

山东

# “山东十大凡人善举”评选启动

本报与央视《感动中国》共同主办，入选人物将推荐为“感动中国”候选人

本报济南12月2日讯

(记者 陈朋)有没有那么一瞬间，在你的脑海中被定义为伟大？有没有那么一个人，每每忆起心中都涌出一股温暖？即日起，“平凡的感动——2011—2012年度山东十大凡人善举”大型评选活动启动，让我们共同重温那些身边的感动。

此次评选活动由山东省委宣传部、省文明办指导，齐鲁晚报和中央电视台《感动中国》共同主办，山东大学齐鲁医院山东省脐血库协办。

我们的身边从不缺乏感动，齐鲁大地上时时都在涌现着可歌可泣的凡人善举。齐鲁晚报自2011年初推出《凡人歌》栏目，真情传递那

些平凡人带来的温暖和力量。栏目开办即将两周年，发稿上千篇记录了我们身边的上百个凡人善举，谱写了一曲曲感人的“凡人歌”。沈星、刁娜、周江疆、牛作涛、董丽丽、吕明玉等一批平凡人的不凡事，受到了中央以及省多个部门的重视，不少人成了全国学习的典型，大力弘

扬了社会主义核心价值观。

本报从《凡人歌》栏目刊发的上百个凡人善举中，初选出24名候选人，即日起在齐鲁晚报网和腾讯网同时开通网络投票，欢迎广大读者、网友踊跃参加，选出您心中的十大凡人善举。本报将综合网络投票情况与专家评选结果，最终选出

2011—2012年度山东十大凡人善举。

主办方将于2012年12月份举办颁奖盛典，向感动齐鲁大地的那些平凡而伟大的人物致敬，弘扬并传承他们身上展现的新时代精神。

此次活动将作为中央电视台2012年“感动中国”评选

活动的一部分。活动评选出的“十大凡人善举”人物，将推荐为2012年“感动中国”候选人。

本次活动投票网址，齐鲁晚报网：<http://t.qlwb.com.cn/sdsdfrsj/>；腾讯网：<http://news.qq.com/z2012/2012news/shandongfanren.htm>。

## 为母治病，十岁病童停药一年多

潍坊一家庭母亲患尿毒症儿子患肾病，青岛好心人跨市伸援手

文/片 本报记者 吕璐

潍坊诸城皇华镇10岁少年丁士鹏两年前患上罕见遗传性肾病“alport”，如今家中已经欠债十余万元。青岛小白帆艺术团的老师在一次支教中了解到情况后，爱心接力棒开始传递。2日，青岛微尘车友会会员来到小士鹏家中，为他送去温暖和希望。

▶青岛微尘基金理事付方盈在为小士鹏测量血压。



### 母亲患上尿毒症，儿子又查出肾病

这曾经是个幸福的家庭，母亲咸世兰照料田地，父亲丁现华外出打工，小士鹏在马耳山艾东小学上学。2010年，厄运突然降临到这个家庭。当年年初，觉得肚子疼的咸世兰去医院检查身体，被告知患有肾衰竭，后来引发尿毒症。

咸世兰忽然想起儿子3岁感冒时出现小便发红的状况，忙带着儿子去检查，经南京军区总医院诊断，确诊小士鹏患有“alport”，是一种少见的肾脏疾病。

得知这一情况后，在当地支教的青岛小白帆艺术团的老师和同学们为小士鹏和其母亲积极呼吁，这个濒临绝望的家庭重新看到希

望，随后小白帆艺术团的老师联系青岛市微尘车友会寻求帮助。

### 无钱治疗，十岁男孩无奈停药

现在，咸世兰每星期要到五十里外的医院做两次血液透析。由于丁现华要照顾妻子，不能做全职工工作，只能在一家饲料厂打零工，一个月工资不到2000元。

“为了给他母亲治病，士鹏停药停了一年多。”丁现华说，为了给他们娘俩治病，家里能卖的东西都卖了。尽管能报销一部分费用，每个月咸世兰透析和小士鹏吃药还是要花费2500元左右，如今家里已经欠下十几万元的债。

咸世兰患上尿毒症后，已经无法进行正常的劳作，吃喝受限制。

本应该受到父母庇护的小士鹏成长为一个小男子汉，早早当家。从8岁开始，每天天没亮，小士鹏要把早饭做好才去上学，中午又回到家给母亲做午饭。“我会炒鸡蛋，下面条。”虽然生活艰苦，小士鹏的脸上始终挂着微笑。

当丁现华陪着咸世兰住院透析时，小士鹏只能一个人在家，最长的时候他自己在家呆了57天，这对一个10岁的孩子来说，实在太难过了。“晚上自己睡觉害怕，就把爸爸和妈妈的衣服摆在身边，就不怕了。”

### 青岛好心人伸出援手

如今，来自青岛好心人的帮助让这个孩子不再孤单。2日上午，青岛微尘基金理事、海奥斯健康管理

公司总经理付方盈为小士鹏测量了血压等基本指标，青岛市急救中心副主任宗瑞杰还详细检查了他的病历。

宗瑞杰说，根据南京军区总医院诊断书，小士鹏患有“alport”，这是一种少见的肾脏疾病，痊愈可能性小。看上去小士鹏身体状况良好，通过坚持吃药调理能让身体维持健康状态。不过宗瑞杰也有担心，小士鹏家取暖条件差，一旦患上重感冒会给身体造成极大的负担。“我将为小士鹏联系青岛海慈医院专家，用中西医结合方法治疗调理他的身体。”

微尘车友会会员刘远航表示，回到青岛将把小士鹏的情况反馈给青岛红十字微尘基金爱心理事团和监督委员会，为小士鹏申请资助。

## “让居民参与到社区管理中来”

“小巷总理”陈叶翠当家社区25年

**山东好人每周之星**  
济南市历下区甸柳新村第一社区党委书记、居委会主任陈叶翠是全省首位公推直选产生的“小巷总理”。她认为：“社区工作千头万绪，仅靠社区党委和居委会几个人很难管理好社区，只有发扬民主。”

陈叶翠在社区探索推行了“四议三评两公开”民主工作法，做到决议、结果“两公开”，保障了社区居民的知情权、参与权、监督权，也激发了居民和辖区单位参与社区管理、社区服务和社区建设的积极性。通过这种民主工作法，不文明

养犬、社区办公用房改造、占道经营等社区管理难事、愁事也都得到妥善解决。她说，“这就是我们管理好社区的法宝。”

陈叶翠令人称道的，不仅是她的大爱，还有她的大视野。自33岁从事社区工作，陈叶翠已当家社区25年。陈叶翠有一个随身携带的“小本本”，上面记满了群众的大事小事：年轻人找对象、孩子上学、下水道堵塞、夫妻闹矛盾、考大学怎么报志愿等等，都是她的服务内容。

在这个“全国和谐社区建设示范社区”里，这些都是“人和乐居”的一个缩影。一点一滴中，社区居民与陈叶翠建立起了难舍难分的感情。

本报记者 徐洁



“袖珍女孩”黄婵：“我不用打扮，回头率100%”

“别人需要精心打扮才能赚得回头率，我不需要打扮，回头率却百分之百。”这是德州学院计算机系大三学生黄婵的座右铭，今年22岁的她身高只有114CM，不过其乐观向上的精神触动着身边每一个人。



坚强乐观的黄婵。

“活着就是一种幸运”

12月2日下午，在德州学院见到黄婵时，这个“袖珍女孩”正踮着脚倚在一张靠背椅上，开朗、爱笑是她给人的第一印象。

“活着就是一种幸运。”3岁那年，因为注射青霉素破坏了生长激素，黄婵昏迷了七天。打那之后，她对生命就有了一种特别的敬畏，从没有过自暴自弃的想法。

8岁那年黄婵开始上小学，个子一直赶不上别人的她开始跟母亲发脾气。随着年龄增长，她开始明白自己不可能再长高了，而个性乐观的母亲也一直在鼓励她，“你跟别人是一样的，别人都能做到的你也能。”

“我乐观的态度是从小被母亲培养出来的。”黄婵告诉记者，后来同学再问起身高，她总会笑笑说，“等我长大了就长高了。”

“终归要学会独立”

初中时，黄婵自己坐车上学；高中入学，黄婵开始了集体住宿；到了大学，黄婵第一次远离家乡……“下楼无非是比别人下得慢，够不着可以踩着东西。”黄婵说，母亲不可能陪自己一辈子，终归要学会独立。

开朗、独立的黄婵在同学间人缘很好，还会时不时帮助舍友占座、打饭。黄婵说，大一刚入校时，同学牛爽就主动提出和她分到一个宿舍，就是为照顾她，“现在寝室里四个人好得穿一条裤子。”

“我得到的帮助太多了，要想法回报他们。”黄婵告诉记者，现在自己也经常参加公益活动，希望能帮到别人。

文/片 本报记者 刘振